

云南公安 5 年破获刑案 6823 起

破获毒品刑事案件 29224 起

都市时报全媒体记者 杨文爽

7月2日，云南公安“新征程·新战力·新奉献”主题新闻发布会在海埂会堂召开。5年来，云南公安机关全力维护云南安全稳定，全面推进新时代云南公安工作高质量发展，新时代云南公安工作不断取得新成果、迈出新步伐。

4.9万余名电诈犯罪嫌疑人被移交我方

2023年7月以来，云南公安在公安部直接指挥下，打击缅北涉我犯罪专项工作取得重大战果，4.9万余名电诈犯罪嫌疑人被移交我方，一大批缅北涉诈人员和重要头目、“金主”、骨干被缉捕归案。云南省接报的涉缅北绑架拘禁中国公民警情环比下降54.69%，边境查获拟偷渡出境人员数环比下降85%。2023年，全省电诈案件立案数、造成经济损失数同比分别下降9.05%、11.03%。

同时，强化主动警务、预防警务，深入推进打击突出违法犯罪系列专项行动，全省刑事立案数连续5年保持下降。5年共侦办涉黑涉恶案件473起，刑事拘留犯罪嫌疑人6815名，破获各类型刑事案件6823起，查封、冻结、扣押涉案资产69.64亿元。2023年，命案数较2019年下降62.9%。5年共破获毒品刑事案件29224起，抓获嫌疑人31934名，缴获各类毒品120.64吨，禁毒工作综合考评连续5年位居

全国前列。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，建立派出所社区警务重大突出矛盾纠纷直报机制，年均排查各类矛盾纠纷30余万起，化解率保持在95%以上。强化道路交通安全管理，2023年全省一般程序道路交通事故起数较2019年下降21.9%，万车死亡率由2019年的3.03降至2023年的1.4，处于全国较低水平。着力营造优质营商环境，推进首次申领居民身份证等16个事项“跨省通办”，联合法检司制定优化法治化营商环境23条措施，深化“一网通办”等。全面推行在执法办案管理中心“一站式”执法办案模式。

此外，着力营造安全发展环境，5年共侦办各类经济犯罪案件2.97万起，破案2.41万起，抓获犯罪嫌疑人1.72万人，挽回经济损失55.25亿元。2021年以来共破获破坏环境资源犯罪案件1.3万起，抓获犯罪嫌疑人1.35万人，有力保护了生态环境安全。累计创建国家级“枫桥式公安派出所”11个、省级“枫桥式公安派出所”78个，纵深推进“派出所主防”工作。5年完成警务技能战术训练14.3万人次，开展全省性比武竞赛、合成演练1500余次，队伍专业能力不断提升。

围绕完善新型警务模式推动公安工作高质量发展

新质公安战斗力是公安工



2023年10月7日，在云南省南伞口岸，中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人被移交我方
新华社发（公安部刑侦局供图）

作现代化的重要体现，加快形成和提升新质公安战斗力，是推进公安工作现代化的必然要求。云南公安机关围绕建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式重点，聚焦专业队伍建设、创新机制运用、深化大数据赋能实战，加快形成和提升新质公安战斗力，助推云南公安工作现代化。

同时，在“以高水平安全保障高质量发展”方面，坚定不移贯彻总体国家安全观，充分依托“情指行”一体化运行机制。坚持

和发展新时代“枫桥经验”，巩固深化“普法强基补短板”专项行动成果，努力把各类矛盾问题解决在基层、化解在源头，努力做到“矛盾不上交、服务不缺位、平安不出事”。

精准打击电信网络诈骗、跨境赌博、涉黑涉恶、涉枪涉爆、侵害妇女儿童权益和黄赌毒、盗抢骗、食药环等突出违法犯罪，进一步完善立体化信息化社会治安防控体系。加强道路交通管理，强化旅游景区和大型活动治

安管理，配合做好自然灾害应急处置等工作，保持社会面安定有序，不断增强人民群众安全感。

按照“做精机关、做优警种、做强基层、做实基础”原则，进一步夯实公安基层基础工作；推动执法办案管理中心提质增效，进一步促进执法规范化水平整体提升；深化公安“放管服”改革，将“一网通办”“我为群众办实事”“最多跑一次”“百万警进千万家”等便民利企实践推向深入，努力营造更加高效的法治化营商环境。

云南力争 2027 年底前创建 21 个省级物流枢纽

都市时报全媒体记者 庞继光

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

省发展改革委等4部门印发的《关于新发展格局下打造物流强省发展枢纽经济的意见》明确提出，2027年底前要培育发展21个省级物流枢纽、建设15个省级骨干冷链物流基地。7月2日，省发展改革委召开新闻发布会，介绍2024年省级物流枢纽和省级骨干冷链物流基地建设名单及建设运营成效。其中，阳宗海、水富市、红塔区、隆阳区、楚雄市5个省级物流枢纽，呈贡区、昭阳区、昌宁县、姚安县、宾川县5个省级骨干冷链物流基地纳入2024年建设名单。

力争 2027 年底前 创建 21 个省级物流枢纽

近年来，云南省现代物流业发展取得积极成效。其中，物流

枢纽和15个省级骨干冷链物流基地，加快形成与国家物流枢纽（基地）联动发展的现代物流运行体系。力争2027年底前全部创建成功。

根据综合评分，阳宗海、水富市、红塔区、隆阳区、楚雄市5个省级物流枢纽，呈贡区、昭阳区、昌宁县、姚安县、宾川县5个省级骨干冷链物流基地纳入2024年建设名单。

阳宗海枢纽总体运量 2027年将突破650万吨

据介绍，阳宗海省级物流枢纽（下称“枢纽”）位于云南七甸产业园区内，主要依托“云南次区域国际物流基地”进行建设与营运，建设运营主体为云南云铝物流投资有限公司（下称“云铝物流”）。对标生产服务型物流枢纽功能要求，将枢纽打

造成为“衔接西部陆海新通道与中老铁路”的重要物流节点、辐射云南省及周边区域的国际多式联运组织中心、承接昆明中心城区物流产业转移的示范区。枢纽总占地规模为750亩，总投资约4.86亿元，已经取得全部土地使用权，建设成熟度达71.8%。

目前，枢纽业务遍及云南16个州市，并延伸辐射至华东、华南、江浙、两广、川渝等地区。2023年，枢纽共完成货运量232.88万吨。预计到2027年，枢纽总体运量将突破650万吨。

呈贡基地年营业收入 预计2026年底达140亿元

呈贡区省级骨干冷链物流基地占地规模623.99亩，总投资71.77亿元，基地由5个项目组成，现已建成3个，分别是：“昆

明斗南花花世界”“昆明国际花卉拍卖交易中心”“云花物流中心”，已完成投资约53.89亿元。同时新增“斗南国际花卉产业综合配套服务区（一期）”“斗南国际花卉综合物流中心”两个项目。其中，“斗南国际花卉综合物流中心建设项目”占地面积92.21亩，计划投资17.70亿元，已被列入云南省2024年度“重中之重”项目清单。

同时，基地具备成熟的智慧物流信息平台——“花务通平台”，能够实现基地运营情况和数据动态监测，该平台已入驻160家物流企业、用户规模超40万，业务范围已经覆盖全国33个省（市区）和各大中小城市，运营线路2166条。预计到2026年底，基地将完成建设并投入运营，服务规模可达210万吨/年，年营业收入预计达140亿元。